

你我之见

中美辩论的差异及成因刍议

(编者按:作者为上海中学辩论协会会长和校队主力,多次参加涉外中学生辩论赛事,颇多体会,结合参考文献,撰成《中美辩论形式的异同及其成因初探》一文,参加上海市英特尔科创大赛。本刊予以节略发表,供大家参考)

中式辩论的辩题,一般以哲学和价值观命题为主。例如:

1993年国际大专辩论赛决赛辩题“人性本善/人性本恶”。

1995年国际大专辩论赛初赛辩题“愚公应该移山/愚公应该搬家”。

2012年上海市高中生英语辩论赛“Silence is gold”。

而美式辩论的辩题,一般以针对现实问题的命题为主。例如2012年的三个辩题:

美国联邦政府应该持续增加在美国的基础交通设施建设的投资。

美国应将宪法赋予公民的正当程序保护扩大到那些被指控恐怖主义的非美国公民。

国会应该更新联邦攻击武器禁令。

美式辩题,一般即使是偏向价值观和哲学的辩题,也落实到具体的政府决议上,从而使双方价值观可以通过实证分析体现,避免了空对空的辩论。

而中美不同的辩论赛制(此处从略)体现了不同的侧重,决定了不同的最优策略。概言之:

1.中式辩论重视一支分工明确的辩论队,同时鼓励个人能力的发挥。美式辩论强调队员的个人能力全面均衡。

2.中式辩论比美式更侧重于正面交锋和即时反应密集的质询和自由辩论,而美式辩论更侧重于观点可以充分发展的陈述。

3.中式辩论中,裁判是局外者,队员均为面对面发言,且一般不提及胜负。而美式辩论中裁判是双方争取说服的对象,因此需要直接向裁判请求判定己方胜利。

4.中式辩论的打分制度多样但主观性过强,在实际打分中往往归于整体印象。但这一打分方式易被众多因素干扰。例如裁判对最后的总结印象往往较深,因此常有靠总结翻盘的局面出现。而美式辩论标准客观且单一,易于操作,但往往不能体现出辩手的雄辩气质和语言素养。

5.两种辩论形式都注重论据的选择和论证的表述,但中式辩论并不要求论据的学术性。

6.两种辩论形式都注重逻辑的严谨。但相比之下,中式辩论乐于看到复杂的逻辑推演和分析,但美式辩论则崇尚简单明了的一步逻辑。

毫无疑问,形成中美辩论形式巨大差异的根本原因,正在于他们起源的不同。

中国的辩论可追溯至先秦时期的百家争鸣,后世的禅宗公案、经学辩论等,都是高级知识分子之间的辩论,往往辞藻凝练而寓意无穷,涉及的思考也非常深入。他们对如今中式辩论中崇尚用词简短巧妙而有深意、手段多样、临场发挥精彩的取向,影响至深。

中式辩论的选题和注重逻辑的辩论手段还深受以好辩著称的名家思想的影响。中式辩论选题和辩论对语言本身的关注,及在复杂逻辑和哲学层面的探讨,看似不够实际,实则是对古代哲学家辩论形式的传承和无意识的效仿。

而美式辩论虽然也传承了古希腊和启蒙时期的辩论思维,但它的主要表现形式和特点,则来源于以下不同场合下的辩论。

Policy Debate最早来源于大学校内,辩手和裁判的设定均是大学中对相关知识非常了解并有很强学术能力的人,因此是面向对手辩论。由于讨论的都是学术话题,必须遵守学术规范。使用质询而非自由辩论,则为了更好地发现问题并探究。

Lincoln-Douglas Debate则来源于1858年林肯和道格拉斯在参议院为争取(阻止)立法而进行的一对一的关于奴隶制的数场辩论。这种辩论兼顾了充实的内容和演讲技巧、个人魅力,虽然看似偏向价值观层面的辩论,但仍然以具体的政策作为其出发点。

Public Forum Debate则来源于竞选候选人的电视辩论。裁判被设定为一个有良好教育背景的一般观众。虽然面向对手辩论,但辩手的目的实则都是争取观众的支持。因此这种辩论的专业性和学术性都最低,而对表述能力有最高的要求。

以上三种不同的美式辩论,充分显示美式辩论总体上重实用而轻表达,论证清晰严谨,论据充分可靠的特点。总而言之,中美两国的辩论特点虽然有所不同,但完全可相互补充、借鉴,以期获得制胜的最大化。

感悟生活

给自己一片阳光

谢奕琪
华东师大
四附中
初三(1)班

在人生的道路上,总会有一些困难和挫折阻挡我们前进,我们的心情也随之由晴天转为阴雨。这时候,不妨去户外散散心,看明媚的阳光。给自己一片阳光,也许就能温暖自己,驱散心底的阴霾。

记得那次,我去参加一项科研项目比赛。我鼓起勇气,带着满满的信心踏上了比赛场地。可一看到一张张陌生而严肃的面庞,我的心就“扑通扑通”地跳起来。反复操演的演讲,在开口的一刹那化为一片空白。我极力克服内心的紧张,打开电脑PPT文件,喉咙中仿佛被堵塞,一阵阵发紧。我吸了口气,愣了半天,艰难地选择读稿子。总结巴巴、磕磕绊绊,不知道过了多久,总算结束了。走下讲台时,我分明听到大家的窃窃私语,有的评委老师皱起了眉头,好像还有人在摇头和窃笑。不敢多看,我灰溜溜地

走下讲台,匆忙逃出了会场。

回到家,我把自己关在房间里。坐在书桌前,不争气的泪水一颗颗滑落。想到3个多月的辛苦实验、数据分析和比赛准备,我难过、后悔,我恨我自己为什么这么紧张。窗外的枯叶败叶,无精打采地垂在枝桠上,四周死寂一片,没有一点生机,我的心和这世界一样掉进了冰窟窿,黑暗、阴冷。

不知什么时候,妈妈敲敲门,走进了我的房间,她拍拍我的肩膀,轻轻地说,小区西门附近有花儿开了,去看看。噢,刚过农历新年不久,春寒料峭时节,除了腊梅,怎么就有花儿开了?往年不是要到3月份吗?带着满腹的疑惑,我出了门。

一路寻花而去,快到小区的西门,果然,一堆粉中带紫的小小的花朵已在枝头

“我梦想的中国”中澳小记者夏令营征文一等奖作品

如梦境般美的中国

徐凯龄
澳大利亚
新金山中学校
九年级

早上我做了一个梦,梦里,我靠着枫树,阳光洒在脸上,我闭着眼睛,在听美丽的鸟儿的叫声。

我仿佛听得懂鸟的语言。鸟儿在说,“中国变了好多,在飞的时候,新鲜空气吹着脸,身体感觉像羽毛一样。本来灰蒙蒙的天变成了蓝天,白色的棉花云慢慢地飘来飘去,真的好美……希望中国永远这样。”对啊,这才是最美丽的中国……我想,树上的鸟儿们拍了拍翅膀,飞往广阔的天空。

鸟的歌声消失了,忽然,来了几个放风筝的小孩。他们一边放风筝一边说话。我看着孩子们慢慢地把风筝线拉长,跟着风的速度拉长拉短。放风筝也是一种艺术!幸好,中国悠久的放风筝历史还能流传下来,我想,风筝飞得又高又远,很美。我不想打

扰小朋友们的美好时光。所以我走出公园,来到小湖旁边。

湖面像面镜子,我能看到我的身影和灿烂的笑容。仔细一看,湖里还有各种各样的金鱼,有妈妈、爸爸和小孩金鱼,有很多温暖的家庭和另外的生物。他们和睦地生活和相处在一起,美好的家园!中国也一定一样温暖美丽……我再回忆了一下风景,可爱的鸟、蓝蓝的天空、新鲜的空气、天真可爱的小孩、纯净的湖,美丽的家园。我闻了闻夹着香味的空气……

这幅美景深深地印在我的脑海里,永远不会忘记。虽然是梦,可是我相信,有一天,中国会变得像梦境一样美丽,成为世界上最美丽的地方!

见闻杂写

来自陌生人的礼物

王欣敏
大宁国际小学
三(5)班

今年春节,我收到一份意外的新年礼物,它来自陌生人,却让我的心里暖暖的。那天我和妈妈到新世界商城买马年吉祥物,我们好不容易才在一幢老大楼里找到了一个室内停车位。买好礼物,我们回到车库,发现由于一个停车位的程序失控,导致整个智能化停车库的系统都不能正常运行了,上面的车没办法下来,下面的车没办法移动,而我们的车被一根柱子挡住了。

突然,我身后的两位同样被困住的叔叔小声说道:“不如我们把那个不能控制的车位上的车推到旁边去,这样我们的车就可以移下来了。”于是他们和车库管理员沟通了一下后就去推车了。车子果真被推动了,他们的车也如期被移了下来。他们把车开走了,我真是羡慕不已,如果我们的车也能……

正在这时,一辆车突然停了下来,刚才的那两位叔叔来到我们面前,笑了笑,说:“你们是哪辆车?看看能不能推得动?”妈妈和我都有些吃惊,结巴地说:“就……就是这辆!”两位叔叔大步走到我们的车子旁边,卷起袖子,伸出手臂,四个手掌几乎同时落到了车门上,只听“一、二、三!推!”我们的车也被推动了,挡在车子前面的柱子“不见”了!妈妈连声向他们道谢,两位叔叔冲我们微微一笑,摆手示意“不用谢”,低下头钻进自己的汽车,开走了……

我希望能把这份特别的新年礼物送给更多的人,让大家在今后的生活中,都能感受到来自他人的善意、爱意,让我们每个人都沐浴在温暖的阳光中。

富有、强大、开放的国家

张昱洲
上海
江宁学校
初二

我梦想的中国是一个富有、强大、开放的国家。社会的每个组成部分都井井有条,不需要法律,每个人都该干什么,也没人督促,甚至没有货币。每个人都相信国家相信党,一心一意为国家、为民族奉献。

街上再也没有乞讨的乞丐,甚至连流浪中的小狗小猫也会被人们慷慨地收留。街上有形形色色的人们,有些乌发黑眼、有些黄发碧眼。就算是陌生人,见了面也会会心一笑。人们都不在乎个人的得失,因为国家负责了一切。想要吃饭,只要走进饭馆就可以随意拿起盘子吃自助餐,不用付钱。餐馆的食材也由政府提供,每天都能看见热心的大厨向食客们介绍今天的主菜。接受手术的病人面对的也不再是厚厚的《风险告知书》,取而代之的是一群身着白大褂的“天使”耐心地为他们解释困扰他们的疾病,让他们相信自己还有生的希望。

钢筋和水泥构成的城市已不复存在,取而代之的是茂密的丛林与蓝色的天空。天空中随处可见飞机呼啸而过,留下一片片云彩。天气炎热时,

它们会向天空开炮,降下阵阵大雨。房屋不再是灰暗的,上面爬满了藤蔓与壁虎。在丛林中,穿梭着以磁力飞行的车辆,再也没有尾气与灰尘。学生们面对的也不是堆积如山的课本与考卷,他们坐在草地上,静静地听着老师讲课。树上的小鸟好像也能听懂,叽叽喳喳地唱着,像是在给老师配音。

军舰与坦克已成为历史,世界也安静下来。士兵们也成了运动员,与世界各地的军队较量,比的不是搏杀,而是作为一种互相竞技的运动项目。炮弹里装的也不是炸药,而是蜜糖,可以吃的蜜糖,如果你的船被击中了,你就可以吃蜂蜜了。科学家们研究的不是怎样制造更强大的武器,他们所关心的,只是如何保护环境与对抗病魔。这能成为奥运会的公开项目,士兵们也能有金牌,受到全世界人民的尊敬。

这就是我梦想的中国,一个贯彻了马克思主义的国家。一个公平、富有、国际化的国家。

我有话说

执着

王亦琦
上外附属
双语学校
初二(1)班

执着是一种品格,是每个成功者身上都具有的品格,我看到的,是自然的执着。

雨,绵延了千万里土地,峨眉的“洪椿晓雨”似雨不见雨,苍翠湿人衣;漓江的蒙蒙细雨多似烟雾轻笼,迷蒙如纱,遮掩了多少前尘往事;嘉州南湖又是微雨欲来,轻烟满湖;西子之雨水光潋滟晴方好,山色空蒙雨亦奇。雨就如岁月的影子,执着地在这神州大地上洗刷着,洗去了陈旧,迎来了新生。

雪,净化了浩浩苍苍,飘舞的雪花,简直就是城市里看不到的星星!冬天的干涩,仿佛也被这些精灵润色了几笔,跳跃在眼角眉

梢,透着说不出的干净。南方的雪,没有浩瀚戈壁上“瀚海阑干百丈冰,愁云惨淡万里凝”的严肃沉凝;没有细柳营外“草枯鹰眼疾,雪尽马蹄轻”的铁血肃杀;更没有饕餮古地“燕山雪花大如席,片片吹落轩辕台”的壮观浩荡;有的只是小家碧玉的梅花衬着白雪,那份“萦空如雾转,凝阶似花积”的恬静悠然。千古岁月,多少人和事在历史舞台上绘出了浓墨重彩的一笔,而干净的雪只是执着地作为背

景,掩去时间的痕迹,掩去寰宇的兴替。

风,拂过茫茫苍穹,拂过漫漫历史,拂过芸芸众生。从不稀奇,从不陌生,但就是这样举手投足间司空见惯的风,萦绕在我的身边和梦中。看,她来了!带着淡然无我“几竿萝蔓动,潜惹柳丝轻”的灵动;带着傲绝于世“锵然哦诗声,清晓落人间”的洒脱;带着决绝无匹“骤下摇兰叶,轻飞集竹丛”的霸气,吹进我的梦来了!即便不为人所注意,但是它依旧执着守在每个人的身边,执着地守在我们的梦里,执着地守在这段历史中。

也许每个人都应去学着敬畏自然,才能发现它的另一面,它执着的一面。